



**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En Elche, número suelto, 5 cents.  
En el resto de España, semestre  
2 50 ptas.—En Argel, semestre, 5.

**Periódico independiente**

**DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA**

La correspondencia al Administrador

Plaza Mayor, número 14

**EL CHE**

**CANALEJAS**

Es el hombre del día.

Sus recientes declaraciones,— valientes y enérgicas como lo son todas las protestas que nacen de las almas grandes, de los corazones generosos,—lanzadas desde el banco azul en contra de la injusticia secular, hácenle el hombre de actualidad, y sus palabras son el asunto que constituye el tema del día, si es que ya no lo era su presencia en el ministerio por su tendencia verdaderamente radical y por su abolengo francamente democrático.

Ya era causa de alarma en todas las conciencias aquella su faena incansable por mantener constante corriente de comunicación con la opinión pública, despreciada siempre por los gobiernos de la regencia; por aquel su andar constante en busca de auras de verdadera libertad y por aquel trabajo titánico por el Sr. Canalejas realizado para sacar esta desdichada patria nuestra del vergonzoso estado en que la han sumido el egoísmo de los menos, la incuria y la ignorancia de los más.

No es hombre el Sr. Canalejas que lleve una cosa en los labios y otra en el corazón, ni de los que hoy dicen blanco desde los escaños de la oposición y mañana predicán negro desde el banco del ministerio. El Sr. Canalejas lleva la verdad á donde quiera que vá y allí está la honradez y la lealtad, lo mismo cuando respira la atmósfera palaciega envenenada por el incienso cortesano, que cuando se levanta y llena con su oratoria maravillosa la sala del Parlamento; lo mismo en sus conferencias literarias, filosóficas ó sociales del Ateneo, que en sus discursos de propaganda ó que en sus brillantes artículos periodísticos.

Hasta en sus conversaciones particulares, en sus cartas íntimas es el Sr. Canalejas el hombre de siempre, fuerte en sus creencias, duro en sus convicciones, como es duro y fuerte el metal, así forme el centro de los reyes, la espada del guerrero ó el arado del labrador.

Quizás por ésto, porque sus ideas las ofrece en donde quiera que sea, promueve, el Sr. Canalejas tanta agitación en quien le escucha. Los hombres de esta nuestra política farisaica y de ocasión, los políticos á la violeta hoy al uso, conmueven ante esa entereza de ca-

rácter, ante esa fé democrática siempre sentida y siempre confesada con igual vigor; y es que no están acostumbrados á oír la verdad en el templo en donde solo se ha fabricado hasta ahora la mentira convencional que nos ahoga, y, cuando la oyen se escandalizan y protestan como protestaban y se escandalizaban aquellos publicanos y fariseos al oír la palabra de verdad que brotaba de los purísimos labios del Maestro.

¿Qué, pues, tiene de extraño que la última oración parlamentaria del Sr. Canalejas haya producido una verdadera tempestad en el ánimo de sus oyentes, que no han sido ni son otra cosa que cómicos, como decía muy bien, refiriéndose á sí mismo, el Sr. Romero Robledo?

Siempre ha sido para el Sr. Canalejas motivo de meditación profunda y de estudio detenido el problema que hoy preocupa al mundo entero, el problema de las relaciones entre el capital y el trabajo, problema que,—como él decía en uno de sus recientes y más brillantes discursos,—no se puede fiar á la iniciativa de un ministro traído, al constante improvisar de un articulista ó quizás á la concupiscencia de una parte de Consejeros de las empresas.

Muchas veces ha repetido el señor Canalejas que la vieja escuela individualista y nuestro vigente Derecho mercantil y civil son incompatibles con el desbordamiento del sentido social que caracteriza la actividad humana del siglo xx. No es la primera vez que ha afirmado que una radical revolución jurídica se anuncia por todas partes, con incertidumbres, con vaguedad y contradicciones que germinan en los pensadores más ilustres de la ciencia contemporánea y que llegan á penetrar las más revueltas masas en el cimiento popular de la sociedad; y no es tampoco la primera vez que el Sr. Canalejas ha dicho que es necesario parar mientes, para solucionar el problema obrero,—que otros llaman social,—en la situación precaria del proletariado español.

¿Qué mucho, pues, que cuando el Sr. Canalejas se encuentra por sus méritos, en situación de llevar á la práctica sus ideas en bien del trabajador, lo anuncie así al Parlamento, no para realizar el bien él sólo, sino para realizarlo entre todos, después de detenida discusión?

¡Ah, que esto, lejos de ser lógico y sencillo, ha parecido á los cómicos de nuestra política asáz atrevido y ha conmovido todos los ánimos y ha perturbado todas las conciencias!

¡Horror, horror!—exclaman todos.

Pero detrás de estas exclamaciones y de tales aspavientos, vése clara la hostilidad y el apasionamiento que anubla el sentido de los políticos envidiosos. Si no fuera así, recordarian todos que eso mismo que ahora ha dicho el señor Canalejas, lo dijo ya el Sr. Salmerón en el Congreso hace la friolera de treinta años y se puede leer también en los escritos de los más eminentes economistas españoles, á contar desde los que de estos importantísimos asuntos se ocuparon ya en el siglo xvii.

Y siendo las cosas así, habiéndose hablado tanto de estos asuntos en los últimos veinte años, nada encontrará el proletariado en las palabras del Sr. Canalejas que no sepa de memoria hace mucho tiempo, como no intentará conseguir por ello nada ese proletariado que no haya intentado conseguir ya sangrientamente.

Huelgan, pues, las admiraciones y las voces y las extrafezas. Grave, mucho más grave es—como dice *El Nacional*,—lo que los diputados y senadores de Madrid acaban de exponer acerca de la población proletaria, oprimida por toda clase de jábegas y de apremios; y no por eso se han hundido los mundos ni han temblado las esferas.

Las palabras del Sr. Canalejas no son graves. La gravedad está, como dice *La Epoca*, en sus interpretaciones, en los ecos desfigurados, en las impurezas del texto y de los comentaristas.

El Sr. Canalejas ha cumplido con su deber hablando como ministro, del mismo modo que hablaría como diputado.

Siga el Sr. Canalejas por ese camino, bien seguro de que sus doctrinas, encarnando en los procedimientos modernos, encuentran eco feliz en el corazón de los españoles.

Y no haga caso de lo demás.

Las protestas que se levantan detrás de nosotros no indican más que nuestra marcha hácia adelante.

ALFREDO LLOPIS.

**¡TÍTERE!**

(Conversación)

—¿.....?

—¿El pueblo, dices? ¡El pueblo soberano! ¡Bá! Turba inconsciente, gente desagradecida, rebaño humano, chico. ¡Dios me libre de su contacto!

—¿.....?

—¿Bueno; tú ya sabes mis compromisos. Quiero y no puedo. He de hacer como que hago. He de cubrir las apariencias. Si no fuera así ¿cómo había yo de estar entre esa gente?

—¿.....?

—Sí, cierto, he hecho todo eso que dices; pero me lo pide así mi manera de ser, mi temperamento, mi idiosincracia. Yo lo confieso: tengo la monomanía de grandezas; quiero ser siempre el amo, el jefe, el mandarin. Mi opinión es absoluta, no admite réplica. Por eso me he reñido ya con medio mundo y me reñiré con el otro medio.

—¿.....?

—Verdad también. Por eso finjo ideas que no tengo. Y, desengañate; mientras haya tontos en el mundo—y no escasean,—yo he de ser siempre el jefe. Poco importa de quién; el caso es ser el amo.

—Y ¡viva la libertad y la república y el socialismo! ¿No es así? Pues permíteme que te diga que eso no es ser el jefe.

Es ser un títere.

J. O' MALÁ

**Santa María**

Antecedentes históricos referentes al citado templo

(Continuación)

«Y habiendo mandado la nuestra Audiencia reconocer aquél templo y valorar las obras y reparos que necesitase nombrando para ello á Hipólito Ravanals Sevastián Márques y Joseph Herrero Peritos en su Arte como Maestros Arquitectos de Alvanillería y Carpintería y de conocida experiencia por sus edades de zinquenta sesenta y más años hecho por ellos el reconocimiento referido acompañados de D. Pedro Luis Sánchez Secretario del Acuerdo de dicha nuestra Audiencia á quien se comettió esta diligencia declararon con jura-

mento en veinte y nueve de Julio de mil settecientos quarenta y siete que eran tan precisas y necesarias las obras y reparos por menor referian en sus declaraciones que de no hacerse con la maior brevedad y en la forma que prevenian amenazava una gran ruina la Fábrica de dicha Iglesia, pues lo que oy podia repararse en ella con menor costa si se dilattava la obra, se exponia á que en adelante con grandes y crecidos gastos no pudiese remediarse el daño y que dejándola con la firmeza y perfección que expresavan valia de manos y materiales lo que se necesitava ejecutar en dicha favrica cinco mil ochocientas veinte y seis livras o pesos segun su leal saver y entender que tenian adquirido por su continua practica e intelijencia con cuías declaraciones y los Capítulos que formaron para su direccion mando la dicha nuestra Audiencia se sacasen al publico y remattasen las citadas obras dentro de veinte dias que principiaron en cinco de Junio de mil settecientos quarenta y ocho y así se ejecuto tantto en Valencia como en Elche y otras distintas Poblaciones y no habiendo tenido efecto el rematte por no parecer Postor dió la nuestra Audiencia su Comision al nuestro Alcalde maior de la Ciudad de Alicante para que con los expresados Perittos de Valencia otros del mismo Alicante y otros de Elche que se nombraron pasase con ellos a reconocerla dicha Iglesia y que declarando las obras y reparos que necesitase su fabrica y el Coste que valorasen publicándose por termino competente asignando para ello el juzgado de Alicante adonde mando ocurriesen los que quisieren aponer postura en dichas obras en cuja consecuencia todos los dichos Perittos reconocieron mui por menor la citada Iglesia y su Fábrica con asistencia del referido nuestro Alcalde maior y habiendo valorado el coste de lo que necesitava hacer en ella estimantolo en la crecida suma de diez y siete mil settecientos y ochenta pesos con esta regulacion se publico y ejecutto el remate por dicho Alcalde maior en la misma Cantidad y se havian mandado entregar por la enunciada nuestra Audiencia a la Persona en cuyo favor se havia hecho tres mil libras para jornales y materiales por entonces sacandose del producto del arvitrio de tiendas destinado para este fin. Y persuadiendose dicha villa que el rematte de dichas obras en tan crecida suma procedia sin duda de la ninguna Certteza de las Expresadas declaraciones de dichos Perittos para Construirse de la verdad hizo extrajudicialmente reconocer la misma favrica á Dn Gaspar orozco Maestro Arquitectto que Corria con las obras de las Iglesias de Cadiz Guadix y Murcia y habiendo hecho su reconocimiento con la maior prolixidad y Cuidado estimo en nueve mil pesos todo el Coste de la obra que necesitava dicha Iglesia que era el mismo en que convenian otros Maestros que el Reverendo Obispo de Orihuela havia hecho ir á Elche para el mismo efecto de instruirse de lo cierto en cuíos terminos deseando la mencionada villa y sus vecinos que a costa de un arvitrio como el que se sufría y estava destinado para semejantes obras en el producto de tiendas de su Poblacion no se disimulase un gravamen de tan crecido Coste y sin limitación asola la Cantidad de dichos diez y

siete mil Settecientos y ochenta pesos pues amas de ser excesiva en siete mil pesos de la que regulavan otros Maestros o mas crecida si se attendia a la de los cinco mil ochocientos veinte y seis pues que declararon los primeros concurría que al Maestro en cuyo favor se havia hecho el rematte le quedava todavia la puertta aviertta a exigir maiores porciones del producto de dicho arvitrio por haver Capitulado que si Caminando en las obras que havia de ejecutar se descubriesen y manifestasen otras no comprendidas en el rematte se le havian de abonar y pagar en esta consideracion y a la de que una de las que tenía proyectadas era que havia de estrechar los Arcos y transito del Claustro de dicha Iglesia lo qual si llegava a ejecutar no solo impediria á esta sus muchas solemnidades de procesiones y otras funciones que entte año celebrava por venir ajustado su Palio al amvitto que tenia que si se estrechava no podría usar de él o tendría que hacer otro de nuevo que era costosissima su hechura y no tenia Caudal para tolerarlo sino que ttambién no podrían entrar y salir los fieles y Clerecia que acompañavan con luzes tan devotos ejercicios ademas de las jentes que concurrían a estas festividades porque estrechandoles el preciso paso que hasta aqui tenían era dar motivo a una confusion nada decente a la quietud y gobierno conque la Iglesia autorizava y celebrava sus funciones...

PEDRO IBARRA RUIZ.

(Se continuará.)

### Descubrimientos arqueológicos EN ORIHUELA

Uno de estos días pasados tuvimos ocasión de ver en aquella ciudad la notable colección de objetos protohistóricos que poseen los padres jesuitas en Santo Domingo. El padre Fourgus, cuya ilustración corre parejas con su amabilidad (y ambas nos alentaron para hacerle una visita, pues no teníamos el honor de conocerle), ha recogido y clasificado metódicamente con verdadero *amore*, una rica porción de antigüedades ibéricas, que de seguro llamarán la atención de los inteligentes, el día en que dicho señor las dé á conocer en el acabado estudio que de ellas está escribiendo; y con las preciosas fotografías por él también sacadas, de los más notables objetos. Vasijas labradas, otras pintadas, dardos de cuarzo y de metal, huesos labrados en punta, dientes de sierra y amuletos para collares conchas perforadas, brazaletes de oro y de bronce, huesos humanos en gran número, un esqueleto casi completo, habiéndose traído al gabinete el sábio arqueólogo las losas que formaban el sepulcro y reconstruido la disposición de aquél, colocando dentro del mismo los huesos y vasijas halladas dentro de la sepultura, en la misma disposición que tenían en el lugar del hallazgo. También vimos ininidad de piedras para moler semillas, otras que serian mazos ó martillos y otros mil objetos á cuál más interesante.

Hace ya tiempo que el lugar del hallazgo—que lo es, la vertiente oriental de la sierra de Orihuela,—habia sido visitado por nuestro

amigo en aquella ciudad el distinguido é ilustrado propietario señor D. Tomás Brotons, quien en unión de otros jóvenes de aquella localidad, habian hecho algunas ligeras escursiones al sitio indicado, siendo recompensadas con alguno que otro hallazgo.

Ahora parece que se practican escavaciones en serio, y aquéllas con algún fruto, pues hemos tenido el gusto de ver en casa del citado Sr. Brotons, numerosos objetos, como son: estilos, punzones y fragmentos de huesos con hendiduras propias para aserrar, conchas perforadas y láminas de piedra dispuestas para engarzar, en la misma forma que los hemos visto en collares existentes en los museos. Vasijas muy primitivas, de las cocidas con fuego al interior y molidas á mano; otras, ya de época romana decoradas como las que tenemos halladas en las ruinas de nuestra *Illici*; no pocas piedras para moler á mano y unos cuantos utensilios, labrados, que bien pudieran ser morteros. Todo ello pertenece, indudablemente, á los primeros pobladores de España y esperamos con afán que los esfuerzos y sacrificios que por la ilustración y cultura patrias y de la historia de la antigua *Orcelis*, hacen los señores Brotons y Padre Fourgus, se vean favorecidos por el más lisonjero éxito, como de todas veras deseamos.

### El album del Capellán

(Conclusión)

«La Naturaleza, pródiga en maravillas, ofrece en este sitio bellezas y grandiosidad tan admirables, que hasta en sus desviaciones del tipo normal, hasta en sus anomalías, en sus monstruosidades (que de tal es ejemplo la palmera «Imperial») engendra grandiosos monstruos de belleza.

«Mi admiración para la naturaleza, mi afectuoso saludo al cariñoso Capellán Castaño que tan amablemente recibe á sus visitantes.» — Dr. Jaime Vera.

Es tan grande mi emoción al admirar esa palmera que parece que hasta el alma se postra de admiración.»

F. Firalaco.

(Ayudante de campo del general X. de Sandoval.)

«Salut, Espagne, fille du soleil, salut, Elche, perle d' Espagne!»

J. Desouches.

«¡Cuándo levantará nuestra querida España la cabeza, como las hermosas palmeras de Elche!» — F. Albricias (pastor evangélico).

Y hé aquí también ahora algunas de sus principales firmas:

Otto Drak, de Zurich; Emile Schmiadk, de Zurich; Arturo Ballesteros, alcalde de Cuenca; José Mora Florin, secretario del Gobierno civil de Alicante; Victoriano Ballesteros, diputado provincial de Cuenca; Félix Ivamas Montagud, canónigo de Coria; Otto Detar, de Breslau; Joaquín del Cortillo, Maestrante de la Real de Valencia; Ch. Lallemand, de París; Manuel Giménez Cierva, abogado de Badajoz; Marquesa de Colomina; Baron Fedor Micolies, Secretario de la Embajada de Aus-

tria-Hungría en España; José Fader González, abogado de la Habana; Dr. E. Ramann, professor an der Universität Munschen (Alemania); H. Ulrich, de Hamburgo (Alemania); Celestin Leroy, de París; J. Gómez Mora, farmacéutico de Alicante; Goebel, Mayor del 44 de Artillería de campaña (Alemania); H. Luys, de Bruselas; Comt sse de Batacluse, de París; Camilo de Torres, abogado de Madrid; A. B. Tonkin, de Bilbao; Dr. A. Schwarz, de Austria; Eric Schlubach, de Kiel (Alemania); Barón F. de Roquefeuil; Juan Schmidhauser, de Zurich; Barón Ch. Vallin de la Barrière, París; Miss L. Forsiph, de Liverpool; E. Phinizy, de London; La Marquesa de Camposagrado; El Vizconde de la Dehesilla; Matilde G. de Llompard, de la República Dominicana; Mestre Martínez; El Marqués de Monistrol; A. Querol; Rafael Fabra, notario de Alicante; Hipólito Fabra, presidente de la Diputación provincial de Castellón; M. Gasseloy, avocat á la Cour de París; Dr. Fr. Schlieptacke, Alemania; A. Bieler, pastor evangélico de Alsacia.

Y muchisimas más.

### Cosas de Elche

El 1.º de Mayo

Se cumplió el programa al pié de la letra.

A las siete de la mañana oímos aún en re sueños el estallido de una bomba, que puso en tensión nuestros nervios é hizo latir violento el corazón, creyendo que el momento habia llegado, pero que después, despiertos al fin y dándonos cuenta de la situación, nos trajo á la memoria las fiestas burguesas, aquella que celebran en Elche los carlistas el día de San Carlos Borromeo, y aquellas otras tradicionales que los pueblos religiosos consagran á sus santos patronos, ó aquellas otras dedicadas á la coronación de un rey, al nombramiento de un presidente ó á ensalzar un caudillo.

Y apoderóse entonces de nosotros la desilusión y exclamamos: ¡Pchs! ¡Lo de siempre!

Y fuimos á la manifestación, que nosotros creíamos de protesta seria, formal, como de hombres fuertes, y nos resultó alegre, ligera, entretenida, con mucha música y con muchos cánticos; protesta de hombres frívolos que viven á gusto, puesto que hacen música, y que tienen el estómago lleno, puesto que cantan. Con mucha hambre, con el estómago vacío, no hay humor para cantar ni para tocar el bombo. En esas condiciones de vacuidad estomacal, se habla, se grita, se vocifera, quizás se riñe, acaso se mata, pero no se ríe, no se muestra el semblante alegre, no se canta. Cuando se es víctima de una injusticia ó de una serie de injusticias, no está el ánimo dispuesto al regocijo, la garganta no modula sonidos musicales, las manos no baten los platillos. Ahí está la Historia: ella nos enseña que cuando se agitan las cadenas de la esclavitud para romperlas, que cuando se quiere sacudir el ominoso yugo, que cuando se quieren conquistar las libertades, nunca los hombres lo han hecho al son de música ni cantando mansamente himnos más ó menos armoniosos.

Y esto no es predicar el saqueo ni el motín, ni el asesinato, ni la

revolución, ni el incendio, ni nada que sea crimen. Esto es decir lo que sentimos; es hacer saber lo que entendemos por protesta. Hacer música cantar, comer y divertirse. nunca fueron manifestaciones del verbo activo protestar.

\*\*

Por todo esto, lo que más nos gustó, lo que más encajó en nuestras convicciones y en nuestros gustos en la *fiesta del trabajo*—que nosotros llamaríamos *protesta del trabajo*—fué el mitin realizado en la Plaza de toros, con asistencia de numeroso público, en el cual predominaban las mujeres como en la atmósfera dominaba el sol que ha de alumbrar las futuras generaciones disfrutadoras de todos estos bienes que lucha por alcanzar la generación de hoy.

Preside el acto el compañero Vives, el cual hace uso de la palabra explicando el objeto de la reunión y manifestando que el 1.º de Mayo no es fiesta de degollinas, sino de paz; dice que la primera manifestación que se celebró en Elche para festejar este día, fué objeto de burla por parte de la burguesía.

A continuación canta el Orfeón el himno al «1.º de Mayo.»

Acto seguido hace uso de la palabra el compañero Francisco Agulló, en representación del Gremio de Tejedores. Se ocupa de la huelga que varios compañeros sostienen en la fábrica de Ferrández, y por tal motivo promuévese un incidente.

Adela Martínez, dice después, que los obreros se encargan de todo lo concerniente a la sociedad feminista «La Unión», expresando su agradecimiento en nombre de sus compañeras asociadas.

Carlos Brotons, del gremio de Braceros del campo, dice que el progreso camina a pasos agigantados; pero que aún caminaría más si el obrero se asociara, en vez de ir a la taberna a embriutecerse; concluye manifestando que los administradores del pueblo deben abrir escuelas para que el obrero se ilustre.

Penalva Campos, representante del gremio de Zapateros, se levanta: El 1.º de Mayo—dice, ha de ser la fiesta que ha de emancipar al proletariado universal. Las sociedades obreras son la honra del pueblo ilicitano. Los obreros deben ir a la evolución, no usando medios violentos que podrían hacer surtir efectos contrarios. En párrafo elocuente expresa que la fiesta del 1.º de Mayo ha de implantar la igualdad y la fraternidad universal.

Campos Pons, del gremio de albañiles, hace uso de la palabra y afirma que en este día se unen los obreros para pedir lo que les corresponde y que sistemáticamente se les niega. Se ocupa del problema religioso para manifestar que, mientras los ministros de la Iglesia predicaban masedumbre, el trabajador se muere de hambre. La cuestión social—dice,—llena hoy la Cátedra, el Ateneo, el Parlamento y las esferas gubernamentales; y concluye manifestando que las sociedades de resistencia son la salvación del obrero.

Pascual Román, en representación del Círculo Obrero: La manifestación de hoy es el esfuerzo de los trabajadores conscientes, y a esta fiesta se deben las mejoras que la clase proletaria ha alcanzado en España;—dice que la emancipación obrera debe venir por la evolución pacífica, no por

medio de un cataclismo que barra lo existente; manifiesta que el socialismo redimirá a todos, explotadores y explotados, y que si no nosotros, nuestros hijos, verán implantado el régimen socialista.

Miguel Bordonado, del gremio de Costureros, principia diciendo que las mejoras que se han conseguido en el trabajo, no son hijas de la buena voluntad de los patronos, sino arrancadas por la unión de los trabajadores. Se ocupa de los fabricantes de Elche y dice que traían algunos de ellos hilaza delgada para perjudicar a los obreros; manifiesta que los costureros trabajan dieciocho horas como máquinas y concluye diciendo que cuando los obreros no estaban unidos no se les miraba como se merecían y ahora que están asociados, se les respeta.

German Penalva, en representación de la Sociedad feminista, dice que en la primera manifestación que celebraron el 1.º de Mayo les tacharon de locos y de tontos, y ahora la consecuencia ha sido la implantación en Elche de las sociedades de resistencia. Manifiesta que es contrario del motin; que por la evolución debe irse a la rendición del obrero; explica que un ministro de la Corona ha dicho en el Parlamento que la propiedad debe reformarse, y tanto esto como todas las mejoras que ha alcanzado el proletariado español, son una gloria para el partido socialista. Dirigiéndose a las mujeres las ensalza, felicitándolas porque en poco tiempo se han asociado más de mil mujeres en la «Unión Feminista».

Habla en último término, Vives, diciendo que celebran el mitin para reclamar la jornada legal de ocho horas, la supresión del impuesto de consumos, etc., etc.

Todos los oradores fueron aplaudidos por la muchedumbre que llenaba el local.

Después de este acto, organizóse la manifestación obrera y con mucho orden se dirigió hacia la casa Ayuntamiento en donde se entregó a la autoridad una instancia pidiendo al Gobierno la jornada de ocho horas, y otra análoga al Ayuntamiento, en la que se pide también la fijación de un salario mínimo de 2'50 pesetas, el establecimiento de escuelas graduadas diurnas y nocturnas y la supresión del impuesto de consumos, creando en su lugar, un recargo sobre la contribución territorial é industrial.

Este acto y el del mitin fueron los únicos serios de la jornada. Los otros, á saber, los cantos, la música y la comida, sin exceptuar la bomba inicial, nos parecen copia de las fiestas burguesas, dulces y apacibles, como de quien goza, no como debieran ser, amargas y quejumbrosas, como de quien sufre.

Y pasó el 1.º de Mayo. ¡Quiera Dios que los años venideros sientan los trabajadores mejor el sentimiento de la realidad y se amolden á él con mayor conocimiento de causa.

#### Fallecimiento

El día 26 de Abril falleció en Madrid el señor padre político de nuestro querido amigo D. Adolfo Llopis, D. Felipe López Caballero, oficial mayor del Banco de España y archivero del mismo.

Reciba la distinguida esposa del Sr. Llopis y su apreciable familia, la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

#### Enferma

Se encuentra de algún cuidado enferma en Madrid, la distinguida señora doña Matilde Martín-Cortés é Inza, tan conocida y apreciada por la sociedad ilicitana.

Hacemos fervientes votos porque tan virtuosa dama recobre pronto y por completo la salud perdida.

#### La Comercial

Esta Sociedad, nacida á raíz del conflicto con Aspe y encaminada á establecer un servicio de coches entre las estaciones de Elche y Novelda, celebra Junta general de accionistas esta tarde á las tres, en el Archivo, con el objeto de acordar la emisión de nuevas acciones.

Lo que hacemos público para conocimiento de los interesados.

#### Boda

El próximo sábado se verificará, en la parroquia de Santa María de la ciudad de las palmas, el enlace de nuestro querido amigo D. Rafael Bonmati Mas, con la bellísima señorita Virginia Valero Fenoll.

Bendecirá la unión de la simpática y feliz pareja, el ilustrado señor cura propio de la referida iglesia, D. Joaquín Torres, y serán padrinos de la boda doña Elvira Fenoll de Llopis, tía de la contrayente y D. José Salinas, hermano político del novio.

El acto promete ser brillante.

### Politiquilla

#### La jefatura

Nosotros creíamos que el pleito de la jefatura local del partido liberal de Alicante había sido ya fallado y solucionado, porque leíamos en un colega de esta capital que el Sr. Arroyo había dado su beneplácito para ocupar aquel alto puesto en la política de dicha capital al senador Sr. Beltrán; pero sin duda el aludido colega padeció error de información, puesto que después hemos visto en el decano de la prensa, nuestro querido compañero «El Graduador» un artículo poniendo de relieve los méritos, prestigios y talentos del señor Beltrán, por los que consideraba acreedor al expresado señor para la indicada jefatura. También hemos leído en el popular periódico «La Vanguardia» indicaciones en favor del Sr. Gadea al ser éste político más antiguo dentro del partido liberal que el Sr. Beltrán. La lectura de tan apreciables colegas nos hace presumir que la pelota todavía continúa en el tejado, ó sea sin resolver la cuestión.

Pero por si no fuera bastante esa supuesta ó real competencia entre los señores Gadea y Beltrán, ahora el batallador periódico «El Clarín» ha dado á la publicidad el nombre de otro candidato para la referida jefatura, cuya personalidad, según el colega republicano, es el político desterrado de Elche, que sin duda es el Sr. Ganga.

La primera noticia de este tercer candidato que tenemos es la suministrada por «El Clarín», ignorando si la información de éste es ó no de buen origen, ó si quedará todo ello reducido, como suele suceder con frecuencia en la prensa, á suposiciones más ó menos gratuitas ó á rumores, no siempre bien fundados, de la comidilla política.

Pero sea de ello lo que fuere, sin que por nuestra parte podamos afirmar nada más que en política todo puede suceder, consideramos que la jefatura del Sr. Ganga vendría á determinar forzosamente como base necesaria y forzosa, la reconstitución del antiguo partido liberal con todos los elementos valiosos que en algún tiempo estuvieron agrupados bajo la bandera sustentada por el inolvidable y consecuente liberal Sr. Terol; y por lo tanto, en menoscabo del predominio injustificado que han venido absorbiendo elementos adivendizados, que sin poder decir vengán á hacer sobra dentro del partido liberal, no deben ser los que lleven la dirección de éste y ocupen los puestos más preeminentes de la política, sino que queden reducidos á representar el papel de coadyuvantes.

No obstante esto, bien público es que el Sr. Ganga viene siendo en esta circunscripción el jefe del partido gamacista y la persona de confianza del Sr. Maura, y necesario sería que para colocarse aquél en la actitud supuesta por «El Clarín», que se sucedieran acontecimientos políticos mediante los cuales dejara de tener el Sr. Maura la significación liberal que ostenta en la política española.

En fin, renunciamos á continuar por este camino de divagaciones, porque nada concreto podemos afirmar ni negar acerca de este asunto, ya que la primera noticia, como hemos dicho y repetimos, de que el Sr. Ganga trate de modificar su presente actitud política, es la noticia y comentarios que hemos visto en «El Clarín».

La política, indudablemente, está preñada de grandes acontecimientos, y por lo tanto, creemos labor difícilísima profetizar nada.

#### Los concejales suspensos

Hemos leído y oído decir que en vista del auto de procesamiento dictado por el señor Juez de Instrucción de Elche contra los concejales de este Ayuntamiento don Fernando Perlasia Zúñiga, D. Mariano Gómez Valdivia y D. Francisco Sánchez Candela, el señor Gobernador civil ha dictado la correspondiente orden para que sean suspendidos en sus cargos los tres referidos ediles.

Esta resolución, después de todo, es la correcta y natural. Se pretende darle alcance político, viendo en ello una señal ó indicación de que se han aflojado, si no roto, las armoniosas relaciones comanditarias entre los Sres. Arroyo y Mataix.

Bien pudiera ser, porque si el Sr. Arroyo se ha percatado de que los vientos no son favorables para el Sr. Mataix, se disponga á seguir el rumbo del sol saliente.

Ahora, lo que faltaría por averiguar es si el sol saliente es el señor Gasset ó el Sr. Poveda, porque éste, definitivamente, ha ingresado en el partido silvelista.

No sabemos si estaremos abocados á sufrir un nuevo cambio en la escena política. Después de todo, con la desaparición del señor Mataix de esta circunscripción, creemos que nada se perdería.



Capital social, 726.000 ptas.

entre Colectivo, Comanditario y de Cuentas en participación.

En prueba de la bondad y como confirmación del valor médico del ELIXIR VERDI insertamos a continuación, uno de los muchos remitidos que hemos recibido, a instancia de los interesados, que libre y espontáneamente y como prueba de gratitud, se han empeñado en que los publiquemos a su cargo y responsabilidades.

Señor Gerente de la Compañía  
**The Cosmo S. en C.**  
Concesionaria del ELIXIR VERDI  
Barcelona.

Muy señor mío: He empleado recientemente el ELIXIR VERDI, del cual estoy completamente satisfecho, y no vacilo en poner a su disposición un resumen de mi observación.

El joven M... de 26 años, enfermó de paludismo quedándole una anemia pro-

fanda; le he prescrito el ELIXIR VERDI en la dosis de media copita antes de la comida y cena, y con cinco frascos ha quedado completamente bien.

La joven T... de 19 años enfermó a los 16 y hasta aquí, a pesar de propinarle muchos medicamentos que la ciencia aconseja no se ha podido vencer la clorosis acompañada de desarreglos menstruales y leucorrea; le receté el ELIXIR VERDI, y a los dos meses de tratamiento constante ha quedado perfectamente restablecida su salud.

Si lo juzga oportuno puede publicar esta carta donde tenga por conveniente.

Gandia, 21 Marzo 1902.

G. Carmelo Llopis  
Médico-Cirujano.

DEPOSITO:

**Farmacia de M. Pomares**

39—Corredera—39—ELCHE

## GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

# FRANCISCO BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.  
Exportación a provincias y al extranjero.  
PRECIOS: Desde 0'75 pesetas, en adelante.  
Descuentos según la importancia del pedido.  
Oficinas y despacho: 24, Troneta, 24.—ELCHE.

Nota: Se hacen por encargo tareas con canela, vainilla, revalenta etc.

## FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

# C. Bañón. - Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

## FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23—ELCHE

# VIRUELAS

El *Jarabe de Sarracenia purpúrea compuesto*, preparado por GOMEZ MORA, según fórmula del Doctor Kenssig y Mr. Adanson, es un remedio heroico que normaliza el curso de la enfermedad, favorece la expulsión de las *pústulas variolosas* y evita la absorción del virus que tan peligrosa es para el enfermo; infinidad de virulentos deben su salvación a este medicamento; empléase también como preservativo para evitar el contagio de la enfermedad, dada la propiedad que tiene de hacer inerte por contacto al virus varioloso.

De venta: Farmacia de F. Gomez Mora, Mayor, 23 y 25, Alicante; y Farmacias de Moreno y Pomares, Elche.

## LAMPISTERIA DE ANTÓN

Gran surtido en lámparas de mesa y suspensiones.  
Bonito surtido en tulipas y pantallas para luz eléctrica y acetileno.  
Carburo y mecheros para dicho alumbrado.  
Variado surtido en bujías huecas y macizas.

20, Salvador, 20

## Centro de Vacunación contra la rabia y la viruela

DE

# MARIANO RUIZ. - Médico

Calle de la Estación.-VILLENNA

Autorizados por el Dr. Ferrán, (1) en este Centro se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrofobos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; a los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Centro, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.

NOTA.—Al solicitar la vacunación remitan 60 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

(1) «El infrascrito D. JAIME FERRÁN CLUA Médico Bacteriólogo, CERTIFICÓ: Que D. Mariano Ruiz ha estudiado prácticamente bajo mi dirección el tratamiento preventivo de la rabia de que soy autor, por lo que le autorizo para que en representación mía pueda aplicarlo a cuantos lo soliciten.—Y para que así pueda acreditarlo, libro el presente documento en Barcelona a 25 de Febrero de 1902.—JAIME FERRÁN.»

## Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: J. Arronis Garcia

24—TRONETA—24

Dicho representante tiene el honor de participar a los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta, 24.—ELCHE

## Almacén de Hierros, Ferretería, Loza y Cristal

DE

# FENOLL Y BLASCO

Bajada del Puente, 10 y 19, ELCHE

Completo surtido en hierros de todas clases y dimensiones. Aceros cilindrados y fundidos. Chapas de hierro agrías, dulces y galvanizadas. Planchas de plomo y zinc. Tubos de hierro y plomo. Plomo en barras. Latón en planchas, tubo y tela.

Muelles, ballestas, ejes, manguillas, tornillos de freno y volantes, tuercas para ejes; portafaroles, estribos y toda clase de material para la construcción de carruajes de lujo y de transporte.

Cubos, hornillos y sartenes hierro, br. bas. Ecorejados de alambre. Grifos latón de varias clases y de presión. Balanzas y básculas de todas dimensiones. Tostadores para café, cilindricos y esféricos.

Especialidad en limas y escofinas de todas clases, que se recomiendan por ser clase «extra». Herramientas de todas clases para artes e industrias.

Completo surtido en artículos de ferretería, cerrajería, calderería y fumistería. Loza y cristal al por mayor y precios ventajosos.

Remesas a todos los pueblos. Pidanse notas de precios de los artículos que se deseen.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Se reciben encargos para toda clase de artículos de hierro y otros metales para construcciones como jácenas, viguetas, balaustres, columnas y otros de adorno.